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Пояснювальна записка

Найважливішим завданням освіти в Україні на сучасному етапі є залучення молоді до національної культури на основі рідної мови. Перегляд загальнокультурних і соціолінгвістичних підходів до вивчення української мови, як рідної так і державної, зумовлює посилення уваги до фахової підготовки майбутніх учителів-словесників.

Загальновідомою є думка, що основи професійної майстерності майбутнього вчителя формуються через вивчення всіх дисциплін вишівського курсу. Проте провідна роль у системі підготовки вчителя української мови належить методиці навчання мови.

Майбутній учитель має оволодіти всіма існуючими методами й прийомами успішного навчання української мови не тільки в загальноосвітній школі, а й у профільній ланці, зокрема гімназії, ліцеї, коледжі, уміннями й навичками їх творчо застосовувати. З огляду на це в процесі практичного засвоєння методики української мови студент має збагнути, у чому полягає своєрідність роботи над мовою в школі, гімназії, ліцеї.

До системи методичної підготовки студентів належать лекції з методики навчання мови, практичні й лабораторні заняття, спецсемінари, спецкурси, курсові й дипломні роботи, педагогічна практика. Зауважимо, традиційно й донині педагогічні університети готують студентів лише до роботи в загальноосвітній школі, тому перше, що вимагає невідкладного вирішення, – визначення оптимальної кількості годин для розширення змісту лекційно-практичного курсу методики навчання мови в різних типах шкіл. Окрім загальних питань методики навчання української мови в середній загальноосвітній школі (методика української мови як наука і як навчальна дисципліна; завдання, зміст, принципи, методи, прийоми навчання мови; типологія уроків), а також методики вивчення основних розділів курсу української мови (методика фонетики й орфоепії, лексики, фразеології, будови слова і словотвору, граматики, орфографії, пунктуації, розвитку зв’язного мовлення, стилістики, риторики, вивчення загальних відомостей про мову, удосконалення мовних умінь і навичок та культури мовлення учнів), у лекційному курсі необхідно передбачити висвітлення найважливіших проблем методичної науки (комунікативно-когнітивний аспект викладання, навчання української мови в профільній школі, індивідуалізація і диференціація навчання мови, проблемне й інтегроване навчання, блокове компонування програмового матеріалу з мови, комп’ютеризоване навчання мови, різноманітні типи уроків та форми проведення занять: аспектні уроки, уроки з розвитку комунікативних умінь і навичок учнів, нестандартні уроки, факультативні заняття, спеціальні лінгвістичні курси та ін.). 

Крім того, лекції повинні охоплювати вузлові питання, пов’язані з вивченням української мови в національних школах: зміст і принципи побудови навчання мови, системний підхід до організації навчання, основні аспекти розвитку мовлення учнів, особливості роботи над текстом тощо.

Належну увагу слід приділити аналізові чинних програм, підручників, психологічних основ і загальнодидактичних принципів навчання мови. Загальнодидактичні і методичні принципи мають розкриватися в їх конкретному застосуванні до вивчення української мови як рідної і як державної.

Опрацьовуючи розділи, присвячені методиці навчання шкільного курсу, необхідно спочатку розкрити значення кожного розділу в конкретному навчальному закладі, визначити його місце і завдання, а потім ознайомити студентів із методами та прийомами теоретичного й теоретико-практичного вивчення кожного розділу й підрозділу, кожної теми. Важливо, щоб студенти навчилися методично доцільно застосовувати їх у практичній роботі.

Завдання курсу:

    навчити студентів-філологів усвідомленого підходу до використання методичної спадщини, традиційного та інноваційного досвіду роботи;



озброїти майбутніх учителів української мови теоретичними знаннями і практичними вміннями, за допомогою яких вони добивалися б міцного засвоєння учнями програмного матеріалу й ефективного виховання учнів;


учити студентів співвідносити теоретичні знання з практичними потребами сучасної школи, втілювати нові методичні ідеї в практику вивчення предмета; 


розвивати у студентів пізнавальні інтереси, прагнення до удосконалення своєї професійної підготовки, уміння працювати з навчально-методичною літературою. 

Лекційний курс складається з таких основних розділів і підрозділів: 


загальні питання методики навчання української мови в середній школі (методика навчання мови як наука і навчальна дисципліна; завдання, зміст, принципи, методи, прийоми навчання мови); типологія уроків; 


методика вивчення основних розділів шкільного курсу української мови (методика фонетики і орфоепії, лексики, фразеології, будови слова і словотвору, граматики, орфографії, пунктуації, розвитку зв’язного мовлення, стилістики, вивчення загальних відомостей про мову, удосконалення комунікативних умінь і навичок та культури мовлення учнів у старших класах);


методика позакласної роботи, факультативні заняття з української мови; методична робота вчителя-словесника.

Лекційний курс передбачає висвітлення основних питань методики навчання української мови і є науково-теоретичною базою, що забезпечує усвідомлення її засвоєн​ня конкретних прикладних питань вивчення мови в школі. Одночасно лекції мають розкрити студентам най​важ​ливіші проблеми методичної науки і тим самим стимулювати їхню науково-дослідну роботу, яку вони продовжать у своїй професійній діяльності. 

Розпочинається вивчення курсу з розкриття предмета й завдань мето​дики навчання української мови, її методологічної основи, з’ясу​вання джерел її розвитку і методів наукового дослідження. Далі пода​ється короткий історичний огляд основних етапів розвитку методики. Причому студенти повинні ознайомитися не тільки з мето​дич​ною спадщиною видатних учених минулого, ідеї яких викорис​тову​ються зараз, але й з найбільш відомими українськими методис​тами та їх праця​ми, передовими учите​лями, які творчо працюють, своїм досвідом збагачуючи методику, а також усвідомити значення часописів “Диво​слово”, “Українська мова і література в школі”, “Рідна школа”, “Інозем​ні мови”, “Шлях освіти” та ін. як порадників у повсякденній роботі вчителя. Особливу увагу слід приділити новим аспектам, законо​мірностям навчання мови, методам і засобам, що активно використо​вуються в сучасній школі. Необхідно звернути увагу на особливості змісту й методики навчання української мови залежно від типу й профілю навчального закладу освіти, враховуючи варіативність програм і підручників.
Ознайомлення з програмами і підручниками з української мови допоможе з’ясувати, який обсяг знань і навичок мають набути учні в початкових, середніх і старших класах, зрозуміти необхідність забезпе​чення наступності і перспективності в навчанні, одержати відомості про принципи побудови програм і підручників. 

Велика увага приділяється вивченню психологічних і лінгводидактичних основ навчання мови. Розглядаючи психологічні основи навчання мови, слід докладно ознайомити майбутніх учителів із психолінгвістичними дослідженнями, психологічними передумовами успіш​ного засвоєння мовного матеріалу. Загальнодидактичні і методичні принципи мають розкриватися в їх конкрет​ному застосуванні до вивчення української мови. 

Теоретичне і практичне вивчення теми “Уроки української мови” готує студен​тів до правильного усвідомлення виховних і навчальних завдань кожного уроку, знайомить з вимогами до нього, дає знання про типи уроків залежно від закономірностей вивчення предмета, подає їх орієнтовну структуру, концентруючи особливу увагу на таких уроках, як вивчення нового матеріалу, узагальнення і систематизації вивченого, розвитку комунікативних умінь і навичок, повторення та ін. Розглядається проблема технології уроку, зокрема уроки-блоки, текстова основа уроків лексикології та фразеології тощо. 

Опрацьовуючи розділи, присвячені методиці вивчення фонетики, орфоепії, граматики, орфографії і пунктуації, необхідно спочатку розкрити зна​чення кожного розділу, визначити його місце і завдання в шкільному курсі. Слід домагатися, щоб студенти ознайоми​лися з методами та прийомами теоре​тич​ного й теоретично-практичного вивчення кожного розділу, підрозділу, кожної теми і навчилися свідомо й обґрунтовано користу​ватися ними. 

Великої уваги потребує методика вивчення лексики, стилістики й розвитку мовлення. Робота має йти в двох аспектах: студенти повинні оволодіти методикою ознайомлення учнів з теоретичними основами лексикології та стилістики і набути вміння проводити систему трену​вальних вправ з лексики, стилістики й розвитку мовлення у зв’язку з вивченням грама​тики, орфографії і пунктуації. 

Розглядаючи прийоми з розвитку зв’язного мовлення, основну увагу слід зосередити на роботі з текстом, ознайомленні з методикою проведення різних видів переказів і творів. Проведення значної кількості творчих робіт створює умови й можливості для оволодіння культурою усного мовлення. 

Опрацьовуючи розділ “Розвиток зв’язного мовлення”, основну увагу слід зосередити на мовленнєво-знавчих поняттях і видах мовленнєвої діяльності, особли​востях усного й писемного мовлення, їх взаємозв’язку й специфіці, найбільш типових помилках, що їх допускають учні, та шляхах удосконалення навичок зв’язного усного й писемного мовлення, зокрема під час конструювання різних видів переказів і творів з поступовим наростанням рівня самостійності. Особливу увагу слід звертати на мовностилістичне оформлення творчих робіт. 

Вивчення основних питань методики української мови в лекцій​ному курсі вимагає також ґрунтовного аналізу типових труднощів, з якими може зіткнутися молодий учитель, широкого використання матеріалів із досвіду кращих учителів-словесників, застосування різних видів наочних і технічних засобів. 

Проведення практичних занять має на меті формувати у сту​ден​тів професійні уміння, що визначаються специфікою навчальної дисципліни. Це, насам​перед, уміння визначати основні завдання на кожному етапі вивчення шкільного курсу мови, виходя​чи з основних завдань як предмета, так і навчально-виховного процесу; уміння опти​мально використовувати можливості рідної мови для освітніх, виховних і розвивальних цілей, ураховуючи при цьому вікові особливості засвоєння мови учнями різних класів. 

Для майбутнього вчителя важливо вміти: 


проводити методичний аналіз матеріалу, що вивчатиметься, а саме: встановлювати наступність і перспективність у його вивченні, співвідношення між теоретичним матеріалом і практичними уміннями, диференціювати матеріал за ступенем складності його засвоєння, виділяти в ньому головне; 


установлювати міжпредметні зв’язки між українською мовою і матеріалом з літератури та інших предметів; 


працювати з підручником, уміло використовувати дидактичні можливості методичного апарату навчальної книги, її рубрикацію, умовні позначення, питання і завдання, ілюстративний матеріал, вправи;


планувати навчальний матеріал на навчальний рік, півроку, з кожної теми, розділу;


складати план-конспект уроку: визначати тип уроку, його структуру, формулювати мету, розробляти зміст, добирати дидактичний матеріал, визначати систему завдань і вправ, прогнозувати пізнавальну діяльність учнів; 


володіти технологією основних методів і прийомів навчання мови, оптимально використовувати засоби навчання, елементи програмування, алгоритмізацію і комп’ютеризацію на уроках мови, враховуючи і специфіку матеріалу, що вивчається, і конкретний контингент учнів; 


вести позакласну роботу з предмета, вдало поєднувати її форми з програмним вивченням мови. 

Не менш важливим є вироблення у студентів конкретних умінь і навичок: формулювати питання і визначати завдання; вести перевірку знань, умінь і навичок та аргументовано їх оцінювати; проводити різні види мовного розбору, диктанти; працювати над текстом; проводити підготовку до переказів і творів, попереджати й виправляти помилки; уміло користуватися прийнятими в школі умовно-графічними позначками; використовувати різні види наочності й технічні засоби навчання (ТЗН). 

Третю категорію методичних умінь становлять уміння працювати над собою, удосконалюючи професійний рівень. 

Оскільки навчальним планом не передбачено семінарських занять з методики навчання української мови, то на практичних заняттях можуть розглядатися окремі теоретичні питання – матеріал, що не знайшов свого достатнього висвітлення в лекційному курсі, складні для засвоєння теми, які вимагають контролю викладача або виділені для самостійного опрацювання студентами. 

На практичних заняттях студенти знайомляться з основною методичною літературою – посібниками з окремих розділів програми, проблемами, що висвітлюються на сторінках методичних часописів.

Лабораторні заняття передбачають участь студентів у педагогічному процесі. Мета цих занять – ознайомлення з різними видами діяльності вчителя-словесника. На лабораторних заняттях вони спостерігають за навчальним процесом, учаться аналізувати відвідані уроки й позакласну роботу з мови, знайомляться з плануванням, складають плани-конспекти різних типів уроків, розробляють системи тренувальних завдань і вправ, визначають їх ефективність для формування мовленнєвих і правописних навичок, готують дидактичний матеріал відповідного виховного спрямування тощо. Частина лабораторних занять підготовчого характеру проводиться в аудиторії, решта – безпосередньо в школі. 

Під час педагогічної практики студенти вчаться перевіряти письмові роботи учнів, оцінювати їх, обліковувати й класифікувати помилки, працювати над їх попередженням і виправленням. 

З основним курсом методики щільно пов’язані спецкурси і спецсемінари, що поглиблюють окремі складні розділи курсу, зокрема такі, як “Методика роботи з розвитку зв’язного мовлення”, “Використання наочності й ТЗН на уроках мови”, “Особливості навчання української мови у національних школах (у школах з російською мовою викладання)”, “Наукові основи комунікативного підходу до навчання мови”, Педагогічні інновації у навчанні мови” та ін. 

Написання курсових робіт з методики привчає студентів до глибшого самостійного вивчення певної методичної теми, проведення експериментальної роботи. Бажано, щоб поставлені в курсовій роботі завдання розв’язувалися на матеріалах шкільної практики з використанням доступних для студента методів дослідження – методичних спостережень, вивчення досвіду роботи вчителя, лабораторних експериментів. 

Випускна (дипломна, магістерська) робота – завершальний навчальний етап у самостійній науково-дослідній і професійній підготовці майбутнього вчителя. 

На курс методики української мови навчальним планом орієнтовно відводиться 180 годин: 60 лекційних, 80 практичних і 40 лабораторних. Самостійна робота студенів складає ___
ЛЕКЦІЙНИЙ КУРС
I.
Загальні питання методики навчання української мови в середній школі

1. 
Методика української мови як наука і навчальна дисципліна 

Предмет і завдання методики навчання української мови. Значення методики для викладання української мови в школі. Концепції мовної освіти та їх роль у її стандартизації.

Зв’язок методики навчання української мови із суміжними дисциплінами: філософією, мовознавством, педагогікою і психологією, етнопедагогікою і етнопсихологією. Системний підхід до мовних явищ та відтворення його в методиці. 

Передовий досвід та використання методичної спадщини минулого, дані наукових досліджень у галузі методики навчання мови, мовознавства, педагогіки, психології. 

Методи наукового дослідження: вивчення літератури з методики викладання мови і суміжних дисциплін, спостереження за навчально-виховним процесом, вивчення й узагальнення передового досвіду, педагогічний експеримент та ін. Застосування статистичних методів обробки одержаних даних. 

Зміст і побудова курсу методики навчання української мови. 

Короткий огляд історії розвитку методики навчання української мови. Основна література до курсу. 

2. 
Українська мова як навчальна дисципліна в загальноосвітній школі 

Значення шкільного курсу української мови та його місце серед інших навчальних дисциплін. Освітньо-виховні цілі і завдання вивчення української мови в школі. Рідна мова – основа духовного та інтелектуального розвитку особистості. 

Зміст і принципи побудови шкільного курсу “Українська мова”. Варіативність структури і змісту шкільного курсу мови. Навчання української мови в профільній школі. Основні аспекти навчання мови. Комунікативно-когнітивне спрямування у навчанні мови.

Формування мовної особистості учня – провідне завдання вчителя-словесника. Значення мови в культурному й мовленнєвому розвитку особистості.
Роль учителя в реалізації мети і завдань шкільного курсу мови. 

3. 
Програми і підручники з української мови

Короткий огляд програм і підручників з української мови. Причини переходу школи на нові навчальні плани і програми. 

Принципи побудови й зміст чинних програм з української мови для 1-4 і 5-12 класів. Характеристика змістових ліній програм. Особливості програм для шкіл нового типу, гімназій, коледжів, ліцеїв тощо. 

Принципи побудови сучасних підручників з української мови. Посібники з української мови. 

4. 
Психологічні й дидактичні основи навчання української мови 

Психологічна наука про шляхи засвоєння знань, умінь і навичок української мови. Мовна особистість та шляхи її розвитку. Психологічні передумови успішного засвоєння мовного матеріалу. Інтенсифікація навчального процесу і розвиток пізнавальних здібностей учнів у процесі вив​чення мови (уваги, пам’яті, мислення, дару слова, мовної інтуїції тощо). 

Психолінгвістичні основи мовленнєвої діяльності й формування комунікативних умінь.

Дидактичні засади навчання. Закономірності засвоєння мови. Застосування загальнодидактичних принципів у процесі викладання української мови. Питання про власне методичні принципи навчання мови і розвитку мовлення.

Міжпредметні і внутрішньопредметні зв’язки у шкільному курсі української мови. 

Наукові засади й своєрідність викладання української мови в школах з російською (національною)  мовою навчання.

5. 
Методи, прийоми і засоби навчання української мови 

Теоретичне осмислення методів і прийомів навчання мови. Різні підходи до класифікації методів навчання: за джерелами знань, характером пізнавальної діяльності учнів, характером навчального матеріалу тощо. Залежність вибору методів і прийомів навчання од специфіки навчального матеріалу, підготовки учнів до його сприйняття і засвоєння. 

Характеристика основних методів навчання мови: зв’язного викладу вчителя, бесіди, спостереження й аналізу мовних явищ, роботи з підручником, методу вправ. Роль інтерактивних методів навчання у формуванні мовної особистості учня. 
Проблемне навчання: способи створення проблемних ситуацій, постановка проблемних питань, керування пізнавальною діяльністю учнів. Розвивальне навчання.
Програмування. Алгоритмізація та комп’ютеризація. 

Засоби навчання мови. Дидактичний матеріал для занять з української мови та вимоги до нього. Наочність і технічні засоби навчання, їх види й методика використання. 

6. 
Типи уроків української мови, їх структура і методика проведення 

Урок як основна форма організації навчання. Основні вимоги до уроку української мови на сучасному етапі.

Мета і зміст уроку: правильне співвідношення між теорією і практикою на уроці мови, організація навчальної діяльності учнів, значення системи завдань і вправ для вироблення комунікативних умінь; виховна спрямованість уроків мови.

Проблема типології уроків: загальнодидактична типологія і типи уроків з мови з урахуванням специфіки предмета. Типи уроків за метою проведення.

Структура уроку мови, основні її компоненти. Методичні вимоги до окремих компонентів уроків різних типів: повідомлення теми і мети уроку, мотивація навчальних завдань, перевірка вивченого, актуалізація опорних знань, умінь і навичок учнів, вивчення нового матеріалу, закріплення вивченого, підбиття підсумків уроку, домашнє завдання.

Особливості технології основних типів уроків: уроку вивчення нового матеріалу, уроку закріплення знань, умінь і навичок; уроку перевірки й обліку набутих знань і вмінь; уроку аналізу контрольних робіт; уроку узагальнення і систематизації; уроку повторення теми, розділу; уроків розвитку комунікативних умінь і навичок; нестандартні форми проведення уроку.

Нетрадиційний урок. Характеристика інтегрованих уроків, уроків-лекцій, уроків-семінарів, уроків-заліків та ін. Роль дидактичної гри в опануванні української мови. Вимоги до нетрадиційних уроків. Модульна система уроків, її значення для вивчення теми (розділу). Аналіз уроку мови. 

Планування програмового матеріалу з української мови. Види планування.

 II.  
Особливості методики навчання основних розділів шкільного курсу української мови

1.
Методика навчання фонетики й орфоепії 

Зміст шкільного курсу фонетики та його значення. Зв’язок занять з фонетики з вивченням графіки, орфографії, орфоепії, граматики, із заняттями з розвитку мовлення. Ознайомлення із засобами милозвучності української мови.

Завдання вивчення фонетики: вироблення вмінь і навичок правильно артикулювати звуки; розвиток мовного слуху учнів, мовної та слухової пам’яті; чітке розмежування звуків і літер; установлення відповідності чи невідповідності між вимовою і написанням. Формування орфоепічних навичок, удосконалення дикції й розвиток умінь володіти голосом (змінювати його за висотою, силою, темпом, тембром). Зіставлення діалектної й літературної вимови. Подолання фонетичних діалектизмів. Помилки інтерферуючого характеру та шляхи їх попередження і виправлення.

Методи і прийоми вивчення фонетики й орфоепії: спостереження над звуковим складом слів, фонетичний розбір, визначення наголосу в словах, списування з фонетичним завданням, правильна літературна вимова звуків і звукосполучень, виразне читання текстів, з’ясування співвідношень між написанням і вимовою в словах та ін. Особливості вивчення фонетики й орфоепії української мови в школах з російською (національною) мовою навчання.

Використання наочності й ТЗН у процесі вивчення фонетики й орфоепії. 

Роль орфоепічних словників. 

2. 
Методика навчання лексики і фразеології 

Зміст шкільного курсу лексикології. Значення, місце й принципи вивчення лексики. Труднощі в засвоєнні учнями лексичних понять. Методика засвоєння учнями багатозначності слів, прямого і переносного значення та їх уживання. Вивчення синонімів, омонімів, антонімів, архаїзмів та інших лексичних категорій, вивчення яких передбачене програмою. Подолання діалектизмів, жаргонізмів та росіянізмів у мовленні учнів. 

Методика навчання фразеології української мови, шляхи засвоєння фразеологізмів.

Система тренувальних вправ з лексики і фразеології. Вироблення навичок користування словниками різних типів. Лексичний аналіз тексту.

Словникова робота в зв’язку з вивченням усіх інших розділів шкільного курсу мови. Лексична робота в системі занять із розвитку мовлення.

Наочні посібники з лексики і фразеології, методика їх використання. 

Робота з тлумачним словником, словниками синонімів, фразеологізмів, іншомовних слів та ін. 

Особливості навчання лексики і фразеології у  школах з російською (національною) мовою навчання.

3. 
Методика вивчення будови слова і словотвору 

Значення і завдання вивчення будови слова. Методика поглиблення знань про значущі частини мови (морфеми). Наступність і перспективність у вивченні матеріалу, шляхи подолання труднощів у виділенні основи (похідної й непохідної), кореня, префікса, суфікса. Розкриття значення морфем; уточнення й збагачення лексичного запасу учнів у процесі вивчення морфологічної будови слова; вироблення орфографіч​них навичок. 

Прийоми вивчення морфемної будови слова: морфемний аналіз, розбір слів з однаковими морфемами (коренем, префіксом, суфіксом); добір антонімів і синонімів до поданих слів; етимологічний аналіз. 

Використання наочності й ТЗН під час вивчення будови слова. 

Методика словотвору: значення, зміст, завдання і принципи вивчення словотвору в школі. Зв’язок з будовою слова, фонетикою, лексикою, морфологією, орфографією. Ознайомлення учнів із способами словотвору: труднощі в засвоєнні словотвірних понять; система вправ; словотвірний аналіз, методика його проведення. Лексична робота: утворення слів за моделями, використання словотвірних синонімів; робота зі словниками. Попередження і виправлення помилок інтерферуючого характеру у мовленні учнів.

Використання наочності й ТЗН під час вивчення словотвору. 

4.
Загальні питання методики вивчення граматики

Місце граматики в шкільному курсі української мови. 

Пізнавальне й практичне значення граматики, її роль у формуванні вмінь і навичок (мовленнєво-розумових, навчально-мовленнєвих, орфографічних, пунктуаційних), у попередженні та подоланні граматичних помилок, збагаченні мовлення. 

Короткий огляд основних напрямів методики навчання граматики. Основні принципи методики навчання граматики в школі: вивчення граматичних форм у тісному зв’язку із значенням слова; свідоме засвоєння граматичних понять, визначень, правил і граматичної термінології; взаємозв’язок у навчанні морфології й синтаксису, фонетики й морфології, зв’язок навчання граматики з формуванням орфографічних і пунктуаційних навичок, роботою над розвитком мовлення, міжпредметні та внутрішньопредметні зв’язки під час навчання граматики. 

Методи і прийоми навчання граматики; спостереження над мовними явищами, бесіда, слово вчителя, робота з підручником; граматичний розбір (значення, види і прийоми виконання); пояснення граматичної форми за системою питань; заміна одних форм і конструкцій іншими, граматичне конструювання: програмування, алгоритмізація. 

5. 
Методика вивчення частин мови 

Значення, завдання, зміст і принципи вивчення частин мови в шкільному курсі. Зв’язок навчання частин мови з фонетикою, лексикою, словотвором, синтаксисом, орфографією і розвитком мовлення. Вивчення частин мови на синтаксичній основі. Наступність і перспективність у навчанні частин мови в початкових, середніх і старших класах. 

Формування поняття про частини мови на основі їх лексичного значення, морфологічних ознак, синтаксичної ролі й особливостей словотвору. Вивчення системи відмінювання і словотвору частин мови в зв’язку з орфографією та розвитком мовлення. 

Методи й прийоми теоретично-практичного вивчення чистин мови: морфологічний розбір, утворення різних форм слів і нових слів за допомогою словотворчих морфем, установлення пропущених слів у відповідній формі, заміна одних форм іншими, складання словосполучень і речень, спостереження над уживанням паралельних морфологічних форм, програмування, алгоритмізація. 

Наочність і ТЗН, методика використання їх у процесі вивчення частин мови. 

Особливості вивчення морфології в школах з російською (національною) мовою навчання.

6. 
Методика вивчення синтаксису 

Значення, завдання, зміст і принципи навчання синтаксису в школі. Етапи навчання синтаксису: практичне засвоєння синтаксису, актуалізація пропедевтичних знань із синтаксису під час вивчення морфології; систематичне вивчення синтаксису. Зв’язок синтаксису з лексикою, морфологією і розвитком мовлення учнів. 

Методика ознайомлення з поняттями словосполучення і речення, зв’язком слів у словосполученні й реченні, типами речень. Особливості вивчення складного синтаксичного цілого й актуального членування речення. Характер умінь і навичок із синтаксису. 

Шляхи подолання труднощів у вивченні головних і другорядних членів, відокремлених та однорідних членів речення; встановлення зв’язків між частинами складного речення. 

Методи й прийоми теоретично-практичного вивчення синтаксису: аналіз словосполучень, синтаксичний розбір речення, заміна одних синтаксичних конструкцій іншими, поширення й скорочення речень, складання речень за опорними словами, схемами, інтонаційно-смисловий розбір речень і текстів. 

Використання наочності й ТЗН у процесі вивчення синтаксису. 

Особливості вивчення синтаксису в школах з російською (національною) мовою навчання.

7. 
Методика навчання орфографії 

Значення орфографії та її місце в шкільному курсі української мови. Завдання навчання орфографії. Природа орфографічних навичок та психологічні основи їх формування. 

Короткий огляд історії й методики навчання орфографії. 

Основні принципи навчання орфографії: зв’язок навчання орфографії з граматикою і розвитком мовлення, роль свідомості й автоматизму у навчанні орфографії. Роль правил. 

Поняття про орфограму. Класифікація орфограм.

Залежність навчання орфографії од принципів українського правопису, характеру орфограм, етапів навчання, діалектних особливостей мовлення учнів. 

Методика вивчення орфографічних правил. 

Основні прийоми навчання орфографії. Види орфографічних вправ, методика їх проведення: орфографічний розбір, різні види списування, диктанти, запис вивченого напам’ять, робота з орфографічним словником, творчі вправи та ін. 

Труднощі у вивченні орфографії, шляхи їх подолання. 

Система роботи над орфографічними помилками. Методика виправлення, обліку й класифікації помилок. Норми й критерії оцінювання орфографічних навичок учнів. Аналіз орфографічних помилок. Причини виникнення орфографічних помилок, способи їх запобігання. Подолання помилок інтерферуючого характеру.

Вимоги до грамотного письма і культури мовлення. 

Наочні й технічні засоби при вивченні орфографії, методика їх використання. 

8. 
Методика навчання пунктуації 

Значення пунктуації та її основи. Місце пунктуації в шкільному курсі мови. Питання про етапи (рівні) у навчання пунктуації. Завдання пунктуації. 

Короткий огляд історії методики вивчення пунктуації. 

Найважливіші принципи навчання пунктуації: зв’язок у навчанні пунктуації з синтаксисом, розвитком мовлення і мислення учнів, формуванням навичок виразного читання. 

Поняття про пунктограму. Пунктуаційні правила, їх класифікація, методика вивчення пунктуаційних правил. Залежність навчання пунктуації від основ пунктуації, характеру пунктограм, етапів навчання. 

Основні методичні прийоми навчання пунктуації. Види вправ з пунктуації, методика їх проведення: пунктуаційний розбір, інтонаційно-смисловий аналіз, робота над текстом з пропущеними розділовими знаками, самостійний добір або самостійне складання речень на пунктуаційні правила, видозміна синтаксичних конструкцій, що зумовлює заміну розділових знаків, диктанти, творчі вправи, складання схем з певними розділовими знаками і складання речень за даними схемами, вправи з використанням технічних засобів. Пунктуація суцільного тексту. 

Труднощі у вивченні окремих питань пунктуації (розділові знаки при відокремлених членах речення, вставних реченнях, у безсполучникових складних конструкціях тощо), шляхи їх подолання. 

Типи пунктуаційних помилок. Методика виправлення, обліку й класифікації пунктуаційних помилок. Система роботи над пунктуаційними помилками. Причини пунктуаційних помилок, їх попередження. 

III. Мовленнєвий розвиток учнів
1. Методика роботи з текстом

Текст як лінгводидактичне поняття. Зв'язок лінгвістики тексту з когнітивною та комунікативною методикою, психолінгвістикою, риторикою й культурою мовлення. Роль тексту у формування комунікативної компетенції учнів. Тема і основна думка тексту, смислова, граматична, структурна та інтонаційна цілість тексту, способи зв’язку речень у тексті (ланцюжковий і паралельний), композиційно-структурні особливості тексту, абзац. Принципи і методи ознайомлення учнів із текстом, його структурою і засобами побудови. Поняття текстоцентричного підходу до навчання мови. Лінгвостилістичний аналіз тексту. Ознайомлення з посібниками, присвяченими методиці роботи з текстом.

2.  Методика формування комунікативних умінь і навичок учнів 
Мовлення і спілкування як методичні поняття.

Значення і завдання роботи з розвитку вмінь і навичок усного та писемного мовлення. Місце занять з розвитку мовлення в шкільному курсі мови. 

Питання розвитку зв’язного мовлення в історії методичної науки.

Основні напрями і принципи мовленнєвої підготовки учнів. Напрями мовленнєвого розвитку учнів: збагачення словникового запасу учнів і розвиток граматичної будови їхнього мовлення; засвоєння норм української літературної мови; зв’язне мовлення (текст, висловлювання).

Принципи методики розвитку мовлення: єдність розвитку мовлення і мислення, взаємозв’язок розвитку усного і писемного мовлення, зв’язок розвитку мовлення з вивченням граматики, орфографії, пунктуації й української літератури. 

Мовленнєвознавчі поняття та шляхи їх засвоєння. Ознайомлення з мовленнєвими нормами та комунікативними якостями мовлення. 

Види мовленнєвої діяльності: рецептивні і продуктивні. Аудіювання, читання, говоріння, письмо. Удосконалення рецептивних видів мовленнєвої діяльності. Формування в учнів навичок аудіювання й виразного читання в процесі вивчення шкільного курсу мови. Робота над продуктивними видами мовленнєвої діяльності. Розвиток діалогічного й монологічного усного мовлення учнів. Види робіт з розвитку зв’язного писемного мовлення, їх значення й методика проведення. 
Методика роботи над переказами (докладними, стислими, вибірковими, переказами-перекладами, творчими). Формування комунікативних умінь учнів у процесі роботи над творами (уміння визначати головну думку твору, складати план, працювати над мовним оформленням твору, редагувати написане); робота над творами різних типів і стилів мовлення (твори-розповіді, твори-описи, твори-роздуми). Ознайомлення учнів з публіцистичним і діловим мовленням. Методика написання замітки-інформації, статті-нарису до газети і різних видів ділових паперів (адреса, лист, оголошення, розписка, доручення, заява, протокол, звіт, автобіографія тощо).
Перевірка творчих робіт. Прийоми виправлення, обліку і класифікації помилок. Критерії й норми оцінок. Робота над лексичними, стилістичними та іншими помилками. 

Наочні й технічні засоби розвитку мовлення, методика їх застосування. 

IV. 
ОСНОВНІ НАПРЯМИ роботи зі стилістики Й КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ
Предмет і завдання шкільної стилістики. Фукціонально-стилістичне спрямування у вивченні мови. Робота зі стилістики в початковій школі. Опрацювання стилів мовлення в 5-7-х класах. Ознайомлення учнів з функціональними стилями мовлення, стилістичними ресурсами лексики, фразеології, морфології, синтаксису. Зв'язок стилістики з культурою мовлення і риторикою.
Основні стилістичні уміння. Методи й прийоми вивчення стилістики; спостереження над мовою зразкових текстів різних стилів мовлення, стилістичний аналіз, стилістичний експеримент, аналіз і характеристика виражальних мовних засобів, редагування текстів, добір лексичних, морфологічних і синтаксичних синонімів, конструювання речень і зв’язних текстів різних типів і стилів мовлення. 

Систематизація й узагальнення знань зі стилістики, одержаних у процесі вивчення різних розділів шкільного курсу мови. Опрацювання стилістики в 10-11 класах 12-річної школи.
Наступність і перспективність у формуванні культуро мовних умінь і навичок учнів. Засвоєння норм літературної мови на аспектних уроках та уроках розвитку комунікативних умінь і навичок учнів. Ознайомлення учнів з особливостями культури усного і писемного мовлення. Формування умінь дотримуватися комунікативних якостей мовлення під час побудови власних висловлювань. Методи і засоби засвоєння орфоепічних, лексичних, словотвірних, граматичних та стилістичних норм. Види вправ з культури мовлення. Методичні посібники і словники.
V. 
МЕТОДИКА НАВЧАННЯ РИТОРИКИ 


Роль риторики у формуванні мовної особистості учня. Ознайомлення учнів з етапами розвитку риторики. Елементи риторики в 5-9 класах. Вивчення риторики в старшій школі: ознайомлення з теоретичними основами неориторики. Наступність і перспективність навчання риторики. Методи і прийоми формування риторичних умінь учнів 5-9 і 10-12 класів.
VI. Методика вивчення загальних відомостей про мову 

Особливості вивчення загальних відомостей про мову у шкільному курсі. 

Зміст і структура вступних уроків в основній школі; ознайомлення учнів із суспільним значенням мови, її походженням, історичним розвитком. 

Теоретична основа вступних уроків, використання дидактичного матеріалу, внутрішньопредметних та міжпредметних зв’язків. Особливості технології вступних уроків.

VII.
Методика удосконалення комунікативної компетентності учнів 10-12 класів 
Основні форми занять з мови в 10-12-х класах. Розширення і поглиблення знань зі стилістики, культури мовлення і риторики.

Удосконалення умінь і навичок з різних видів мовленнєвої діяльності: умінь сприймати і відтворювати чужі та продукувати власні висловлювання різних типів і стилів мовлення.

Форми і методи роботи в 10-12 класах.

Особливості уроків української мови в старших класах профільної школи.

Аналіз творів і робота над піднесенням стилістичної, орфографічної та пунктуаційної грамотності учнів. 

Робота над мовленням учнів у зв’язку з вивченням літератури (збагачення словника, удосконалення стилістичних навичок, спостереження над морфологічними й синтаксичними засобами вираження думки в різних мовних стилях, над необхідними й важливими явищами орфографії та пунктуації). Лінгвостилістичний аналіз тексту.

Індивідуальна робота з учнями над повторенням і поглибленням знань з української мови. 

VIII. Позакласна робота з української мови

Значення і завдання позакласної роботи. Взаємозв’язок позакласної роботи з класними заняттями. Зміст позакласної роботи. 

Основні форми організації позакласної роботи: мовний гурток, тематичні вечори, читацькі й наукові конференції, дитячі ранки на мовні теми, випуск стінгазети, виготовлення альбомів, журналів і наочних посібників, підготовка повідомлень і доповідей, виступи по радіо, екскурсії до видавництва, в друкарню, на радіовузол та ін.; виставки, мовні ігри, вікторини, конкурси, олімпіади. Міжнародний дитячий конкурс з української мови. Елементи дослідницького характеру в позакласній роботі з мови. Організація роботи учнів у системі Малої академії наук (МАН).
IX. 
Спецкурси та факультативні заняття з української мови

Завдання спецкурсів та факультативних занять, їх значення для поглиблення теоретичної і практичної підготовки учнів з мови, розвитку їхніх здібностей і профорієнтаційного спрямування. Особливості організації й планування роботи факультативних груп. Програми спеціальних та факультативних курсів з мови, зв’язок з основним курсом української мови. 

Спецкурси і факультативні заняття – своєрідний місток між основною, старшою школою і вищим навчальним закладом (шкільна лекція, семінарські й лабораторні заняття, організація самостійної роботи учнів, написання рефератів, доповідей, бібліографічна робота тощо), реалізація допрофільного навчання української мови.
X.
МЕТОДИЧНА РОБОТА ВЧИТЕЛЯ-СЛОВЕСНИКА

Значення й форми методичної роботи. Шляхи і засоби підвищення кваліфікації вчителів; робота методичних об’єднань (організація відкритих уроків, взаємовідвідування уроків, проведення семінарів-практикумів, методичні конференції); вивчення й популяризація кращого досвіду роботи вчителів; школи передового досвіду. Роль методичних кабінетів у вдосконаленні роботи вчителів. Завдання інститутів післядипломної освіти, їх роль в організації та поліпшенні методичної роботи в школах. Конкурс “Учитель року”.
Шкільний кабінет української мови та його завдання; матеріально-методична база кабінету, його обладнання. Роль навчальних кабінетів в організації навчально-методичної та навчально-виховної роботи, у проведенні позакласної роботи та факультативних занять. Планування роботи навчальних кабінетів. 

ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ 

Освітньо-виховне значення мови як навчального предмета. Концепції мовної освіти в Україні. Державний стандарт базової і повної середньої освіти.
Проблема навчання мови в працях І.І.Огієнка, В.О.Сухомлинського, О.М.Біляєва та інших вітчизняних педагогів та лінгводидактів. 

Зміст і структура шкільної програми з української мови. Основні положення “Пояснювальної записки”. Принципи побудови програми. Наступність і перспективність у навчанні мови від початкових до старших класів. Структура розділів програми; реалізація принципів систематичності й доступності; місце повторення, систематизації і узагальнення вивченого матеріалу в програмі. Співвідношення між теоретичними знаннями та практичними уміннями й навичками. 
Характеристика програм з української мови. Варіативність програм. Аналіз змістових ліній програми.
Підручники з української мови для середньої школи. Основні розділи підручника, зв’язок між його теоретичною і практичною частинами. Система вправ, особливості комплексних завдань. Система орфограм і пунктограм у підручнику. Характер ілюстративного матеріалу, його призначення. Структурні компоненти підручника, до текстові, текстові і післятекстові завдання. Знайомство з сигналами-символами, апаратом орієнтації. 

Аналіз конкретного розділу підручника (за вибором): терміни, поняття, визначення, правила; особливості мови підручника; характер вправ, їх призначення, роль в організації пізнавальної діяльності учнів, виховне значення дидактичного матеріалу. Характеристика комплексу навчального матеріалу. 

Методи і прийоми навчання мови. Характеристика методу розповіді вчителя, його особливості; метод бесіди, його аналітико-синтетична основа, різновиди цього методу; метод спостереження і аналізу мовних явищ, цілісний аналіз тексту, його значення в організації пізнавальної активності учнів; організація самостійної роботи учнів і метод роботи з підручником; метод вправ і система роботи над виробленням мовних умінь і навичок. Проблемні та інтерактивні методи навчання. Характеристика основних прийомів навчання мови, їх залежність від навчально-виховних завдань уроку і матеріалу, що вивчається. 

Дидактичний матеріал для уроків мови. Види дидактичного матеріалу, їх характеристика. Вимоги до дидактичного матеріалу. Тематичний матеріал, його виховна спрямованість. 

Розробка дидактичного матеріалу до уроку (за вказівкою викладача). Розробка завдань для самостійної роботи учнів за підручником, посібником, словником. Підготовка диференційних завдань для індивідуальної роботи. 

Ознайомлення з дидактичними матеріалами для різних класів. 

Наочність і ТЗН на уроках мови. Характеристика таблиць, що використовуються на уроках мови: ілюстративні таблиці, порівняльні, узагальнювальні, текстові, таблиці-словники, динамічні таблиці, їх види. Схеми, алгоритми, тести. Використання картин на уроках мови. Методика підготовки відповідної наочності для уроку та її застосування. Використання комп’ютера та інших мультимедійних засобів на уроках мови. 

Сучасний урок української мови, його структурні елементи. Методика визначення мети уроку; основні компоненти його змісту. Уроки різних типів, їх структурні компоненти. Підготовка вчителя до уроку: визначення теми і мети уроку; наступність матеріалу, що вивчається; аналіз теоретичного матеріалу (рівень трудності, виділення головного); наявність практичних умінь, що формуються на основі знань; визначення методів і прийомів роботи, ілюстративного матеріалу, системи завдань і вправ, відповідної наочності для уроку. Підготовка робочих матеріалів до складання плану-конспекту уроку. Нетрадиційні уроки (урок-семінар, конференція, урок-рольова гра тощо).

Критерії та норми оцінювання усних відповідей учнів. 

Особливості вивчення основних розділів шкільної програми та підготовки уроків фонетики, лексики, граматики тощо. Аналіз уроків розвитку комунікативних умінь  і навичок.
Види диктантів, методика їх проведення. Місце диктантів у системі навчання мови. Методика проведення диктанту: попереджувального, пояснювального; коментованого, словникового, вибіркового, вільного, творчого, диктанту-перекладу. Вимоги до текстів диктантів, їх обсягу; характер мовного матеріалу в диктантах різних видів. 

Контрольний диктант, методика його проведення. 

Норми оцінювання диктантів. 

Ознайомлення із збірниками диктантів, принципами їх укладання; уміння користуватися ними. 

Види мовного розбору на уроках мови. Фонетичний розбір, його схема, місце в системі занять з мови. Морфемний розбір, його призначення, порядок розбору. Словотвірний розбір. Розбір за частинами мови (морфологічний). Синтаксичний розбір, його різновиди, схема розбору простого, ускладненого і складного речень. Орфографічний розбір, його зв’язок з фонетичним і морфологічним. Пунктуаційний розбір. Стилістичний розбір, методика його проведення. Аналіз тексту, усвідомлення учнями його смислових, композиційних і структурних особливостей текстів різних стилів. 
Методика ознайомлення учнів з різними видами мовленнєвої діяльності та їх місцем у спілкуванні. Особливості уроків аудіювання, читання, говоріння і письма.
Методика проведення усних і письмових переказів. Види переказів, передбачені програмою з української мови для середньої школи. Місце переказів у системі розвитку комунікативних умінь і навичок. Методика проведення основних видів переказів: докладного, стислого, вибіркового, творчого, переказу-перекладу. Підготовка до переказу тексту. Складання плану. Мовний аналіз тексту. Робота над попередженням лексичних, граматичних стилістичних і правописних помилок; виправлення й аналіз помилок. 

Норми оцінювання переказів. 

Характеристика збірників переказів, уміння користуватися ними. 

Методика підготовки усних і письмових творів. Місце творів у системі роботи з розвитку зв’язного мовлення.

Методика проведення твору-розповіді, твору-опису, твору-роздуму. Робота над комунікативними уміннями, що формуються в процесі роботи над творами: вміння усвідомлювати тему і визначати головну думку твору; вміння складати план, працювати над творами відповідного стилю; здійснювати мовне оформлення й саморедагування твору. Методика перевірки й оцінювання творів. Аналіз помилок, допущених учнями в творах. 

Позакласна робота з мови. Завдання позакласної роботи, основні принципи її організації. Характеристика основних видів позакласної роботи та методика їх проведення. Організація й методика роботи мовного гуртка; організація і проведення мовних конкурсів і вікторин, конференцій і вечорів; тиждень (декада) мови у школі; шкільна олімпіада. 

Ознайомлення з посібниками, що їх використовує учитель у позакласній роботі. Укладання бібліографії до планування й проведення окремих видів позакласних занять. 

ЛАБОРАТОРНІ ЗАНЯТТЯ
Відвідування уроків учителів; організація методичних спостережень за уроками різних типів, їх структурними компонентами, процесом перевірки знань учнів, формуванням комунікативних умінь і навичок, активізацією пізнавальної діяльності учнів, ефективністю тих чи інших видів роботи на уроці тощо. Аналіз відвіданих уроків. 

Ознайомлення з методичними посібниками середньої школи, дидактичнимм матеріалами, збірниками завдань і вправ, різними типами словників, що їх використовують учителі в своїй професійній діяльності. Вміння працювати з методичною літературою, поурочною картотекою в підготовці робочих матеріалів до уроків. 

Робота з наочністю: добір наочності до певної програмової теми (за вибором), виготовлення таблиць і схем, тематичних словників, роздавального матеріалу, тематичних карток тощо. 

Модульне і тематичне планування, його особливості. Планування програмової теми (розділу) за вибором. 

Розробка планів-конспектів уроків: вивчення нового матеріалу; закріплення знань, умінь і навичок; узагальнення і систематизації вивченого; розвитку комунікативних умінь і навичок. 

Обговорення підготовлених планів-конспектів. 

Алгоритми пошуку, альтернативні алгоритми. 

Вивчення й аналіз методичних листів “Вимоги до грамотного письма і культури мовлення”, “Критерії оцінювання результатів мовленнєвої діяльності учнів (аудіювання, слухання, розуміння, говоріння, читання і письма)” та ін. 

Перевірка різних видів письмових робіт учнів; облік і аналіз помилок; робота над лексичними, граматичними, стилістичними і правописними помилками. 

Написання плану-розробки заняття мовного гуртка: визначення теми (за вибором) і мети роботи. Підготовка матеріалів для повідомлень і виступів учнів, завдань з цікавої граматики, мовних ігор, шарад тощо; матеріалів для мовних конкурсів і вікторин. 

Розробка матеріалів для інших видів позакласної роботи (мовних конференцій, вечорів, тижнів мови), проведення цієї роботи в школі (можливо, під час педагогічної практики). 

Розробка факультативного заняття з мови чи спецкурсу (тема за вибором): теоретичний матеріал на занятті, матеріал для ілюстрації головних положень; добір системи вправ і завдань; творчий елемент на занятті; самостійна робота учасників факультативу; основні методи й прийоми роботи; домашнє завдання.

Рецензування монографій, методичних посібників; обговорення рецензій. 

Бібліографічна робота вчителя: складання картотеки методичної літератури з української мови, заповнення каталожних карток, групування матеріалу, методика використання каталогів та різних довідкових джерел.

Ознайомлення зі шкільним кабінетом мови, його матеріальною базою, обладнанням, наочністю і ТЗН, методичною літературою та матеріалами (тематичними папками, каталогом поурочних матеріалів тощо). Вивчення досвіду роботи вчителів-словесників (відвідування уроків, вивчення окремих ланок роботи та ін.), спроби узагальнення зібраних фактів, матеріалів, спостережень. 
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